

ПРОТОКОЛ
ЗАСЕДАНИЯ КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТА ПО ДЕЛАМ
НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ ЮРГИНСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА

30 августа 2024 года

№ 3

Председатель совета: Дадашов Дадаш Каипович – глава Юргинского муниципального округа.

Заместитель председателя совета – Гордеева Светлана Викторовна - заместитель главы по социальным вопросам

В работе заседания совета принимали участие:

- В.А. Кутонов - 1. Консультант комитета по взаимодействию с религиозными организациями администрации Правительства Кузбасса (в режиме ВКС);
- Д.К. Дадашов – глава Юргинского муниципального округа;
- И.Я. Бережнова - председатель Совета народных депутатов Юргинского муниципального округа;
- С.В. Гордеева – заместитель главы Юргинского муниципального округа по социальным вопросам;
- Е.Ю. Сухарева – начальник Управления культуры, молодежной политики и спорта;
- Л.А. Колпакова – начальник Управления образования администрации Юргинского муниципального округа;
- А.М. Алиева – и.о. начальника Управления социальной защиты населения администрации Юргинского муниципального округа;
- А.В. Хатьков - Начальник отдела по делам ГО и ЧС администрации Юргинского муниципального округа;
- А.В. Павлов - Директор Муниципальное казенное учреждение «Комплексный центр социального обслуживания населения (МКУ «КЦСОН»);
- К.Г. Морозкин - начальник ОП «Сельский» Межмуниципального отдела МВД России «Юргинский» - полковник полиции;
- А.В. Ильиных - начальник штаба станицы Попереченская, подхорунжий;
- А.В. Маталыга - Председатель Совета местного отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» Юргинского муниципального округа (в режиме ВКС);
- Е.Ю. Довгаль – настоятель прихода апостолов Петра и Павла с.Поперечное;
- К.П. Добровольский – протоирей настоятель храма Сретения Господня г. Юрги;
- О.Н. Пилипушко – начальник Арлюкского территориального управления;
- А.С. Попов - начальник Проскоковского территориального управления;
- О.А. Малышева - начальник Тальского территориального управления;
- А.Н. Семченко - начальник Юргинского территориального управления;
- М.В. Белкина - начальник Лебяжье-Асановского территориального управления;
- В.В. Семке – начальник Попереченского территориального управления;
- К.А. Анкудинов – начальник Зелеевского территориального управления;
- М.М. Андреев - начальник Мальцевского территориального управления;
- А.В. Томилина – Директор «ЮМЦКС»;
- С.В. Шевякова – главный редактор «Юргинский ведомости»;

Повестка заседания

1 вопрос:	История развития татарского народа в Юргинском муниципальном округе, его обычаи и традиции (татарский фольклор, декоративное искусство татар). Татарские просветители, роль ислама в жизни татарского народа.
Докладчик:	- Иавлина Гульнара Илесов - заведующая краеведческим музеем МАУК «Юргинский БМК».
2 вопрос:	История возникновения казачества на территории с. Поперечное Юргинского муниципального округа. Современный быт казаков. Религиозно-нравственные и военно-патриотические традиции казаков.
Докладчик:	- Семке Владимир Валентинович - начальник Попереченского территориального управления ЮМО.
3 вопрос:	Быт, обычаи и народное творчество белорусов в Юргинском муниципальном округе.
Докладчик:	- Маршанкина Татьяна Кирилловна - заведующая Алабучинским СК.
4 вопрос:	Особенности развития немецкой культуры на территории Юргинского муниципального округа (немецкие традиции и обычаи. Особенности менталитета, свадебные традиции, отношения в семье и с друзьями).
Докладчик:	- Гефлинг Эмма Петровна - заведующая Юргинским СДК .
5 вопрос:	История армянской общины и ее вклад в развитие Юргинского муниципального округа.
Докладчик:	- Саргсян Лили Карапетовна - Контрактный управляющий МБОУ «Искитимская СОШ».
6 вопрос:	Своеобразие сельской народной культуры, обычаи и обряды русского народа в современных условиях на территории Юргинского муниципального округа.
Докладчик:	- Шевелева Наталья Юрьевна - заведующая Арлюкским СДК
7 вопрос:	Профилактические мероприятия, направленные на недопущение межнациональной и межрегиональной розни, укрепление единства и согласия в обществе.
Докладчики:	- Морозкин Константин Георгиевич - начальник ОП «Сельский» Межмуниципального отдела МВД России «Юргинский» - полковник полиции; - Колпакова Лариса Александровна - начальник Управления образования администрации Юргинского муниципального округа.

Председатель Совета Д.К. Дадашов предложил открыть заседание консультативного совета по делам национальностей Юргинского муниципального округа и рассмотреть вопросы:

По первому вопросу

История развития татарского народа в Юргинском муниципальном округе, его обычаи и традиции (татарский фольклор, декоративное искусство татар). Татарские просветители, роль ислама в жизни татарского народа.

Слушали:

- **Павлину Гульнару Илесовну** - заведующую краеведческим музеем МАУК «Юргинский БМК».

Татары — тюркский народ - являются вторыми по численности в России после русских.

Татары проживают в Республике Татарстан, центральных областях России и в Поволжье.

- По состоянию на 1 января 2024 года численность населения в Кузбассе составляет 2 млн 548 тыс. человек. Численность татар - более 40000 человек. Они проживают (в основном) в городах: Прокопьевск, Кемерово, Новокузнецк, Анжеро-Судженск, Юрга и Междуреченск.

- В Юргинском МО - более тысячи человек – проживают в деревнях: Большой Улус, Зимник, Сарсаз и в поселке Логовой.

В марте 1909 года приехали из Башкирии и поселились вблизи Юрги Хананов Темирбулат, Хаиров Булат, Минибаев, Каламутдинова, Балалова Маляфа, Шагабиев Шайхутдин, Загибулин Гарифула, Бикчентаева Марьям, Муфасалов Нагим. Они стали выкорчевывать деревья, распахать поля и образовали деревню, которую назвали Сарсаз. Первыми постройками в деревне были дома первопоселенцев и водяная мельница.

- В 1929 – 1930 гг. при мечети открылась школа на татарском языке, в 1952 году – на русском.

- В 1931 году в Сарсазе появился первый грузовик «ГАЗ -1,5», в 1938 году – первый трактор ХТЗ.

- В 1946 году в деревне загорелась первая электрическая лампочка

Время создания прихода (общины) в д. Сарсаз – 1996 год.

- Деревня Зимник основана с глубокой древности сибирскими тюрками, которые называли его Кыштау, что означает «зимняя стоянка», «зимовье», «зимник», но официальной датой образования деревни Зимник считается 1859 год.

- В 1893 году в деревне появилась мечеть.

- В 1927 году в Зимнике появилось первое радио.

- В 1934 году в Зимнике проведено электричество.

- В 1963 году появился первый телевизор.

- В 1966 году были построены новая школа, детский сад, клуб, магазин, библиотека.

- Время создания прихода (общины)

в д. Зимник – 2015 год

Язык татар относится к тюркской ветви алтайской языковой семьи. Из татарского языка в русский были заимствованы слова: деньга, кошель, алмаз, бирюза, башмак, бязь, кремль, каланча и много других.

Современный литературный язык сформировался во второй половине XIX в. на основе среднего диалекта.

Татарский язык, как предмет, в Кузбассе изучается в Теплореченской школе (с 1928 г.), в воскресных школах городов: Прокопьевск и г. Кемерово (в 2-х школах).

В Зимниковской школе планируется ввести курс «Язык и культура татарского народа» для 1–7 классов.

Одежда у татар очень богата вышивками.

Основу мужского традиционного костюма составляют рубаха и штаны.

Женская туникообразная рубаха идентична мужской, что вообще характерно для древних форм одежды. Женские рубахи шились длинными, почти до щиколоток.

У женщин одежда дополняется вышитым нагрудником.

Одежда мужчин состоит из шаровар с широким шагом и рубашки, на которую надевается безрукавный камзол. Верхней одеждой служил казакин, а зимой — стёганый бешмет или шуба. Головной убор мужчин — тубетейка, а поверх её — полусферическая шапка на меху или войлочная шляпа;

у женщин — вышитая бархатная шапочка (калфак) и платок.

Традиционная обувь — кожаные ичиги с мягкой подошвой, вне дома на них надевали кожаные калоши.

Татары всегда славились мастерством в изготовлении тканей, вышивке цветочно-растительных орнаментов бисером, а также кожаной мозаике, которая украшала татарские сапоги – ичиги.

Старинное татарское жилище делилось на две части: место с печкой (в этой половине дома располагалась посуда, домашняя утварь, простенки украшались вышитыми полотенцами) и место за печкой (в этой половине дома располагались лавки, на которые

складывалась постель), детская колыбелька, на полу и на лавках расстилались ковры и дорожки.

В сундуке хранили одежду, элементы старинного татарского костюма: калфак (женский головной убор), тюбетейка (мужской головной убор), нагрудник, камзол, платье, портянки, украшенные вышивкой, сапоги. Татарские женщины всегда были искусными рукодельницами. На столе стоял самовар, который растапливали щепками. Чай – непременный атрибут встречи гостя.

Нравственные идеалы татар: любовь к Родине и детям, почитание старших.

В татарской семье отец отвечает за воспитание сыновей (главным образом, трудовое), а мать – дочерей. Девочек с 6-7 лет в семье учили вышивать, готовить приданое.

Из народных праздников ежегодно отмечают Сабантуй — праздник плуга. Срок проведения праздника совпадает с завершением посевных работ. На празднике обязательны игры и состязания: конные скачки и борьба, бега, прыжки в длину, перетягивание друг друга за палку, доставание из таза с молоком губами монеты, лазание по гладкому столбу за укрепленным на верхней перекладине призом, бой с мешками на бревне и др.

Ежегодно проводится праздник Сабантуй – в Кемеровской области, в 25 муниципальных образованиях, в том числе – в музее-заповеднике «Томская Писаница».

При всем многообразии татарского стола предпочтение всегда отдавалось мясу и блюдам из него.

Распространенным мясным кушаньем являются бишбармак и куллама.

В татарских семьях к чаю подают кыстыбый (пирог с картофелем), перемячи (беляши), эчпочмак (треугольные пироги с мясом)

Праздничным блюдом является чак-чак.

Чак-чак – это очень вкусное лакомство, которое пришло к нам с Востока. Это национальное блюдо татарской кухни. На вид чак-чак напоминает хворост, залитый карамелью из меда. Однако, на вкус это блюдо большое похоже на грильяж. Также чак-чак является очень калорийным блюдом и прекрасным дополнением к чашечке чая.

К традиционным напиткам так же относится айран (летний кисломолочный напиток).

В фольклоре бытуют сказки, легенды, пословицы, загадки, народные песни, которые делятся на короткие песни-четверостишия, лирические, плясовые, исторические песни, частушки.

Народные музыкальные инструменты: курай — деревянная дудка, кобыз — язычковый инструмент из металлической пластинки, бубен — ударный инструмент, гармоника.

Татары славятся своим гостеприимством.

В 2003 г. между Кемеровской областью и Республикой Татарстан подписан договор о сотрудничестве в области культуры.

С 2008 г. в Кузбассе действует областное Духовное управление мусульман, объединяющее около 20 религиозных организаций.

По второму вопросу

История возникновения казачества на территории с. Поперечное Юргинского муниципального округа. Современный быт казаков. Религиозно-нравственные и военно-патриотические традиции казаков.

Слушали

Семке Владимира Валентиновича - начальника Попереченского территориального управления ЮМО

Год от года деятельность казаков становится всё заметнее в культурных, социально-экономических и общественно-политических процессах на территории Попереченского территориального управления.

. Важное место в этой деятельности занимает и гармонизация межэтнических отношений, актуальность которой в последнее время существенным образом возросла. Эта тема касается каждого попереченского казака, так как наше село в 1713 году основали казаки «Иноземного списка», по сути, люди нерусские, либо их потомки. И мы им за это очень благодарны! Постепенно казачество как сословие исчезло. И только в конце 1980-х годов оно стало возрождаться, вовлекая в свою орбиту новых сторонников, среди которых в начале 2000-х годов были и попереченцы.

Казаки – это социальная группа, а не какой-то отдельный этнос. Это объективно делает нас толерантными и сильными, так как показывает, что наша организация открыта для человека любой национальности. Вполне закономерно, что сегодня в наших рядах казаки разных национальностей, многие имеют смешанное этническое происхождение, некоторые ассимилировались и считают себя частью русского народа, но при этом не забывают свои исторические и этнические корни. Таким образом, попереченские казаки априори являются интернационалистами, как с точки зрения нашей истории, физиологии, так и духовно-нравственных ориентиров. Главное для нас – это православная вера и любовь к своей малой и большой Родине, а также казачьему делу!

Несмотря на отсутствие объективных причин для беспокойства в этом вопросе на уровне нашего территориального управления, казаки активным образом занимаются профилактикой проявлений любых видов национализма, экстремизма и ксенофобии. Ключевую роль в этой деятельности играет личный пример, воспитательная работа и конкретные дела, направленные на укрепления межнационального доверия, дружбы и взаимопомощи. Внимание к этому вопросу со стороны казаков всегда присутствует, тем более для этого имеются объективные причины. Во-первых, на территории Попереченского территориального управления, кроме русских, проживают представители ещё 16-ти народов. На нашей земле компактно проживают мордва (д. Каип), украинцы (д. Любаровка), татары-калмаки (потомки телеутов) – д. Большой Улус. Да, исторически отношения как между жителями этих населённых пунктов, так и представителями разных народов всегда складывались по-добрососедски. В этом была большая заслуга как царской, так и советской власти. Этот исторический опыт мы, конечно же, должны использовать, например, организовывать коллективные мероприятия.

На общем фоне деятельности по гармонизации межэтнических отношений, прежде всего, выделяются такие направления, как:

1. Повседневная деятельность по решению важных этно-конфессиональных задач. Казаки исходят из того, что другие народы можно уважать только в том случае, если знаешь традиции и обычаи своего народа. Так как русский народ является доминирующим на фоне остальных этносов, казаки большое внимание уделяют возрождению русских традиций и обычаев, их популяризации среди местного населения.

Особое значение отводится возрождению некогда забытых, прежде всего православных, праздников – Рождество Христово, Крещение Господне, Масленица, Пасха и т.д.

Это всё праздники, которые вместе с русскими отмечают и другие народы, исповедующие православную веру – украинцы, мордва, чувашаи и т.д.

Особо трепетно казаки и местная власть относятся к возрождению исторических знаний о возникновении и развитии села Поперечное и других населённых пунктов, благодаря чему молодое поколение получает объективную картину многовековой дружбы и взаимопомощи народов, населяющих наше территориальное управление.

Это хорошо заметно по кадрам недавно смонтированных казаками фильмов по истории села, где плечом к плечу стоят и вместе поздравляют наше село с юбилеем русский и узбек.

Казаки принимают деятельное участие в строительстве этно усадьбы «Сибирская заимка», памятника под открытым небом, аналогов которому в нашем крае почти нет.

Вместе с другими селянами и приглашенными специалистами (причём разных национальностей) казаки участвуют в сооружении храма во имя первоверховных апостолов Петра и Павла.

Казачи совместно с ДК организовали творческий вечер, посвящённый памяти нашего земляка, художника-самоучки Михаила Петровича Вингертера, немца по национальности, семья которого в годы войны была депортирована в Сибирь.

Отдельно надо остановиться на решении вопросов жителей д. Большой Улус, который населяют потомки телеутов. Сегодня здесь проводится немало работы с участием казаков по возрождению этнического самосознания, а также сохранения и приумножения памятников материального и духовного мира. Это новые страницы истории, новый памятник воинам, павшим в боях с фашистскими оккупантами и т.д.

Немало за последнее время накопилось проблем в д. Каип, где компактно проживает мордва. В течение последнего года много сделано властью и казаками для культурного и духовного возрождения этого самобытного народа.

2. Марш Победы. День Победы в Великой Отечественной войне является одним из самых важных праздников для граждан Российской Федерации. Уже несколько лет подряд 9-го мая казаки используют такую инновационную форму празднования как «Марш Победы». Это конный казачий поход, который объединяет всех жителей нашего территориального управления.

3. Праздничные концерты на территории Попереченского территориального управления. Ни один крупный праздник в селе не проходит без участия в нём казаков. Уровень праздничных концертов растёт, усложняется их репертуар, усиливается патриотическая направленность. Мало того, со своими концертами наши казаки часто бывают в соседних населённых пунктах, показывают уважение к людям разных народов и национальностей. Так, например, во время концертов в д. Любаровка, где даже центральная улица называется «Украинская», попереческие казаки обязательно исполняют 1-2 украинские песни. Это вызывает тёплые слова жителей д. Любаровка, показывает взаимоуважение и гордость за нашу многонациональную страну!

4. Спортивные мероприятия. Большое значение казаки с Поперечного придают спортивной работе, особенно среди подрастающего поколения. С этой целью на территории нашего территориального управления регулярно проводятся соревнования по различным видам спорта – это хоккей, футбол, баскетбол, волейбол, шахматы и др.

5. Участие казаков в культурной жизни Юргинского округа и Кемеровской области – Кузбасса. Выступления попереченских казаков являются регулярными, а казачьи песни и другие формы художественной самодеятельности фактически стали брендовыми.

Все знают, если куда-то с концертом едет Поперечное – то обязательно будут казаки и казачьи песни.

В целом, исторические факторы в совокупности с энергичными действиями местной власти и казаков позволяют иметь высокий уровень межэтнических отношений на территории Попереченского территориального управления.

По третьему вопросу

Быт, обычаи и народное творчество белорусов в Юргинском муниципальном округе.

Слушали

- **Маршанкину Татьяну Кирилловну** – заведующую. Алабучинским СК;

Добрага здаровия, я кажу вам добрага здаровия усим людзям дарагим сябрам. Я поприветствовала вас на белорусском языке, на родном языке моих предков, потомственных белорусов.

Деревня Алабучинка, одна из деревень в Юргинском округе, которая основана первыми переселенцами из Могилевской губернии в 1906 году, двигались в Сибирь своим ходом 6 семей, везли свои пожитки на обозах, пройдя тысячи км в тяжелейших условиях, в поисках лучшей доли, основательно заложили свой фундамент на этой земле. Этим характеризуется их этнокультурный статус народа – переселенца, ставшего настоящим сибиряком с обычаями и традициями, которые сохранились и передаются из поколения в поколение.

С раннего детства рядом с нами жила бабушка, которая будучи ребенком, была в числе первых переселенцев. Тогда для нас жителей деревни это были простые вещи :

говор, вперемешку русского с белорусским, блюда, которые часто были на столе, тканый рушник с поясом, вышитая рубаха, задушевные песни и удивительная игра на бубне-стукалке. С возрастом мы понимали главную вещь, что именно та связь поколений, которая переросла в семейную историю каждого жителя с ее укладом, бытом, традициями и стала частью истории деревни, своего народа.

Каждый год у нас проводятся народные праздники - Масленица, Купала, встречи, посиделки. Потомки переселенцев, не изменяя традициям своих предков, бережно и с любовью, хранят старые фото, проводят семейные праздники, соблюдая обычаи, готовят традиционные блюда. К большому сожалению, уходят люди, которые несли в себе часть истории своего рода, своей культуры. Многого осталось тайной, ушедшей с предками.

На базе сельского клуба вот уже на протяжении нескольких лет ведется работа по возрождению и сохранению обычаев и традиций своего народа, предметов быта, одежды, утвари. В созданной комнате народного быта «Незабываемая старина», проходят мероприятия, отражающие историю жизни и быта наших прародителей.

В этом году наша семья приняла участие в международном конкурсе видеороликов «Расскажи миру о своей Родине», в номинации о сохранении семейных традиций заняв первое место. Мы были приглашены в Москву для награждения. На районных и областных праздниках мы представляем традиционную белорусскую кухню, выезжаем с выставкой старинных предметов.

Нам необходимо сохранять, восполнять знания о своих корнях, собирая по крупицам, привлекать молодое поколение нести свою культуру, вливаясь в огромную многонациональную семью могучей и великой страны Россия, уважая и принимая культуру и вероисповедание других народов.

По четвертому вопросу

Особенности развития немецкой культуры на территории Юргинского муниципального округа (немецкие традиции и обычаи. Особенности менталитета, свадебные традиции, отношения в семье и с друзьями).

Слушали

- Гефлинг Эмму Петровну - заведующую Юргинским СДК.

Добрый день! Гутен таг! Шон зе сузен!

Не одну сотню лет немцы проживают на территории нашей огромной страны. Еще Петр 1 и Екатерина 2 провели огромную работу по привлечению немцев в Российскую империю. Но заселение немцев в Сибирь началось в 1941 году. Во время Великой Отечественной войны. А так немцы уже больше трехсот лет проживают рядом с русскими.

Традиции и обычаи - неотъемлемая часть любой нации, это то, что порой существенно отличает жителей одной страны от других. И немцы тоже не исключение. Мы собрали несколько немецких современных традиций, с которыми вас и познакомим. Помните, эта страна полна сюрпризов!

В начале 50-ых годов в нашем поселке насчитывалось порядка 25 семей, где муж и жена были немцы, около 20 семей смешанных браков, а в настоящее время 15 семей и все смешанные браки. В Юргинском районе, с. Юльяновка была практически немецкая деревня.

С начала 90 года в нашем Доме культуры поселка Юргинский стали организовывать мероприятия, где знакомили жителей поселка с бытом, с традициями, обрядами немцев.

Стали участвовать в районных и областных мероприятиях.

Представляли немецкую национальность на Дне народного Единства в г. Кемерово. На женсоветах. На районном мероприятии «День работников сельского хозяйства». В Новокузнецке участвовали в «Хороводе дружбы». Ночь Искусств «Единством славится страна».

О семейной традиции

А сейчас мы расскажем о нашей семейной традиции.

В нашей семье бережно хранится старинная салфетка, на которой вышита молитва на немецком языке. Салфетку всегда вышивала хозяйка дома. Её нельзя было купить или принять в подарок. Эта салфетка висела перед столом, и кто садился есть, прежде читал эту молитву.

Очень популярны у немецкого народа были такие игры, как «Козлёнок», «Цветы», «Лиса в саду», «Селедка» и мн. другие. Этим играм, в рамках возрождения и сохранения традиционной культуры народов России, мы в нашем Доме культуры обучаем детей наряду с русскими народными играми.

Немного о национальном костюме

Не смотря на то, что в национальном костюме ни русские, ни немцы в современной жизни не ходят, мы не должны забывать из чего он состоял и как выглядел.

Национальный немецкий костюм подразделяют на трахтен- он может быть как мужской, так и женский и дирндль – женский костюм.

Детали немецкого мужского национального костюма: рубашка, бриджи, подтяжки, гетры, шляпа.

Детали женского немецкого национального костюма: белая кофта с рукавами, корсаж-лиф со шнуровкой и глубоким вырезом спереди, сарафан или широкая юбка с оборками, фартук.

Наташа в платье. Такое платье используется на фестивале пива октоберфест в Баварии.

Немецкая кухня

Традиционная национальная еда в Германии немыслима без знаменитой тушеной Зауэркраут. Немцы так любят это незамысловатое и вкусное блюдо, что сами себя в шутку называют Krauts.

А вот что до сих пор сохранилось и живёт в немецких семьях, так это рецепты традиционных блюд. Но в нашем посёлке давно уже и русские семьи с удовольствием внесли в свой рацион эти блюда.

Примечательно то, что на праздники как в немецких так и в русских семьях немецкий пирог «Кухэ» прочно вошёл в перечень блюд. Для нас это прекрасный показатель гармоничного слияния и взаимного существования традиций двух разных народов, проживающих вместе.

В нашей семье очень любят пирог «Кухэ».

Обрядовый танец

Раньше на немецких свадьбах проводился свадебный обряд «Аусфаген».

Небольшое предисловие и пояснение к танцу. У немцев не принято было невесте ночевать у жениха в первую ночь. Она обязательно возвращалась домой к родителям. А утром жених со своей роднёй приходил за невестой.

Так вот, основой танца был круг из гостей, невеста была с ними, а ведущая становилась в круг с веником, обходила всех присутствующих, подойдя к невесте, мела перед ней пол и бросала веник. Этот танец означал выметание невесты из дома родителей. Его мы используем на мероприятиях, посвящённых немецким традициям.

Широко распространено теперь не только в немецких, но и в русских семьях поверье в Пасхального зайчика. Дети в Пасхальный сочельник оставляли у дверей шапку, в которой утром находили подарок от того самого «Зайчика».

ЧЕПЕЦ

Также до сих пор распространена традиция в немецких семьях шить для младенцев нарядные шапочки из лент.

По пятому вопросу

История армянской общины и ее вклад в развитие Юргинского муниципального округа.

Слушали

- Саргсян Лили Карапетовна - Контрактный управляющий МБОУ «Искитимская СОШ»

Армяне – один из древнейших народов, обладающих богатой историей и культурой. Их присутствие в различных уголках мира свидетельствует о давних связях и взаимодействии с другими народами. Армянская община в России имеет долгую и богатую историю, которая насчитывает несколько веков. Юргинский муниципальный округ стал домом для многих армян, которые принесли с собой свои традиции, культуру и обычаи.

Армяне начали мигрировать в Россию в разные исторические периоды, особенно в XIX и XX веках. В Кузбассе армянская община сформировалась в основном в послевоенные годы, когда многие армяне искали новые возможности для жизни и работы. С самых первых лет установления советской власти началось увеличение численности армянской диаспоры. Это было обусловлено осуществленным в Западной Армении геноцидом и насильственным выселением армян с их исторической родины. Армянам было предоставлено равенство прав и возможностей, что способствовало их интеграции в общество. В основном, армяне занимались торговлей, ремесленным делом и промышленностью. Активно участвовали в экономической жизни региона, способствуя его развитию. Юргинский округ стал одним из центров их расселения.

В настоящее время армянская община в Юргинском муниципальном округе численно невелика всего 154 человека, что составляет 0,8 % от всего населения, но остается активной и деятельной. Россия по-прежнему остается страной, куда направляются наиболее значительные потоки трудовых мигрантов из Армении, страной, которая со временем для многих из них становится местом постоянного проживания, в нашем округе на конец 2023 года зарегистрировано 5 мигрантов, находящихся на территории нашего округа.

Современные армяне в нашем округе занимаются различными видами деятельности. Многие из них работают в сфере торговли, услуг, строительства и производства. Армянские магазины стали популярными среди местных жителей, предлагая традиционные армянские продукты.

Армяне в Юргинском округе сохраняют множество традиций, связанных с праздниками, семейными обрядами и повседневной жизнью. Одним из самых значимых праздников является Норавак, который отмечается в честь нового урожая. В этот день семьи собираются вместе, готовят традиционные блюда и проводят время в кругу близких. Сохраняя свои традиции и обычаи, они вносят разнообразие в культурную палитру округа.

Традиционный армянский костюм отличается яркими цветами и разнообразием узоров. Женские костюмы часто украшены вышивкой и бисером, а мужские — элементами, подчеркивающими силу и мужественность.

В Юргинском муниципальном округе армяне активно принимают участие в муниципальном конкурсе патриотической песни «Во славу Отечества», фестивале народного самодеятельного творчества «Таланты земли Юргинской». Ежегодно представители армянской диаспоры участвуют в национальном культурном фестивале «Мы живем семьей единой» на муниципальном празднике, посвященном Дню Юргинского муниципального округа, оформляя палатку в национальном стиле. На муниципальном конкурсе территориальных управлений «Мисс ТОС», были представлены блюда армянского народа сотрудниками Новоромановского сельского Дома культуры. Все эти мероприятия помогают сохранить культурное наследие.

Их вклад в экономику, культуру и общественную жизнь региона заслуживает признания и уважения. Сохранение и развитие армянской общины в Кузбассе является важным аспектом многонационального характера региона и способствует его

разнообразию и процветанию, а так же что является важным аспектом для гармоничного сосуществования в многонациональном обществе.

По шестому вопросу

Своеобразие сельской народной культуры, обычаи и обряды русского народа в современных условиях на территории Юргинского муниципального округа.

Слушали

- Шевелеву Наталью Юрьевну - заведующая Арлюкским СДК

Высокий уровень народной культуры является залогом развития любого государства. Несмотря на то, что Россия многонациональное государство, ее главной ценностью является русская народная культура. Русская глубинка – всегда являлась образцом народной культуры и народных традиций.

Традиционная народная культура это часть нашей жизни, основа развития культуры села. В настоящее время сложилось мнение о том, что культура это форма досуга, индустрия развлечений. Человек забывает, что он является творцом, созидателем культурных ценностей. Изучая народные традиции села, мы открываем для себя удивительный мир, в котором жили и продолжают жить люди, и при этом стараемся сохранить и преумножить, те культурные традиции, которые оставлены нам нашими предками.

Проблемы сохранения и развития народной культуры, в современных условиях, становятся все более актуальными в международном масштабе.

В последнее время наблюдается быстрый рост национального самосознания, интерес к основам традиционной культуры, возрождение промыслов, ремёсел, создание центров фольклора.

Поселок станция Арлюк Юргинского округа является одним из очагов сохранения народной культуры.

На базе Арлюкского сельского Дома культуры в 2005 году была создана комната русского быта. Наш Дом культуры был одним из первых, кто начал работу в этом направлении, которая посвящена изучению прошлого и настоящего русского народа, проживающего на территории Юргинского округа.

На данный момент это не только комната русского быта, но и советской эпохи, в которой находится 115 экспонатов, собранных работниками Дома культуры и переданных в дар жителями Арлюкского территориального поселения. Практически все экспонаты мы используем при проведении мероприятий.

При создании комнаты быта мы поставили такие цели:

1. Сохранение и развитие народных традиций и обычаев.
2. Углубление знаний истории культуры своего села.

Мы хотели понять, каким образом происходит сохранение самобытной культуры в нашем селе? Очевидно то, что одним из основных способов является передача информации от поколения к поколению: обычаев, обрядов, культуры своего народа. В наше время лишь немногие молодые люди интересуются культурой своих предков, во всяком случае, нам так казалось. Но большой популярностью у нас в поселке пользуются именно фольклорные мероприятия, проводимые в комнате быта. Молодежь, подростки с удовольствием примеряют на себя костюмы, пробуют пользоваться предметами русского быта.

В нашем Доме культуры ведут свою работу два фольклорных коллектива - детский коллектив «Солнышко» и взрослый «Купалинка».

Участники коллективов изучают традиции, обряды русского народа. Узнают историю народных праздников и особенности их празднования.

В репертуаре детского фольклорного коллектива «Солнышко» есть русские запевки, которыми мы все чаще открываем наши концертные программы. Для проведения мероприятия включаем номера с элементами народных обрядов. И как оказалось это очень нравится не только взрослому населению, но и подрастающему поколению.

Коллектив «Солнышко» и «Купалинка» принимают участие в мероприятиях и конкурсах не только местного, муниципального уровня, но и регионального значения.

«Купалинка» в 2023 году приняли участие в Межрегиональном фестивале национальных культур «ИСТОКИ» пгт. Зеленогорский и были награждены Дипломом Лауреата Фестиваля.

В Доме культуры с. Красное Ленинск-Кузнецкого муниципального округа состоялся региональный фестиваль-конкурс «Рождественская звезда». Фольклорный коллектив «Купалинка» принял участие в номинации: «Зимние посиделки и вечерки» и стал Лауреатом фестиваля-конкурса

Участие коллектива «Купалинка» в I региональном фестивале-конкурсе православной культуры «Благовест» в г. Березовский, с песней «Казачья».

На территории нашего округа проводятся мероприятия по сохранению народной культуры, а мы являемся постоянными их участниками.

И в заключении мне хочется сказать, что сельская народная традиционная культура это наше общее достояние, которое передано нам нашими предками, поэтому мы обязаны ее постигать, хранить, восстанавливать и тем самым развивать культуру села.

По седьмому вопросу

Своеобразие сельской народной культуры, обычаи и обряды русского народа в современных условиях на территории Юргинского муниципального округа.

Слушали

- **Морозкина Константина Георгиевича** - начальника ОП «Сельский» Межмуниципального отдела МВД России «Юргинский» - полковник полиции

Работа отдела полиции «Сельский» Межмуниципального отдела МВД России «Юргинский» в течении 2024 год направлена на реализацию приоритетных направлений деятельности, предусмотренных Директивой Министерства внутренних дел РФ от 17.11 2023 г. № 1 дсп «О приоритетных направлениях деятельности органов внутренних дел Российской Федерации в 2024 году».

В текущем периоде 2024 года сотрудниками ОУР отделом полиции «Сельский» Межмуниципального отдела МВД России «Юргинский» осуществлялся мониторинг состояния межнациональных, межконфессиональных отношений и раннего предупреждения конфликтных ситуаций на территории Юргинского муниципального округа путем поиска и обработки информации.

ОУР отдел полиции «Сельский» Межмуниципального отдела МВД России «Юргинский» организует постоянное рабочее взаимодействие с лидерами религиозных объединений зарегистрированных в Юргинском муниципальном округе с целью своевременного выявления и пресечения экстремистской и иной противоправной деятельности:

- «Местная Религиозная Мусульманская Организация» расположенная в д. Зимник Юргинского района, руководитель организации (мулла) Дарвозиев Хусейнджон Масаламович, 06.08.1990 года рождения;

- «Местная Религиозная Мусульманская Организация» расположенная в д. Сар-Саз Юргинского района, мулла мечети Галлеев Шамиль Ибрагимович, 24.06.1954 года рождения.

На постоянной основе ведется обмен оперативно значимой информацией с подразделениями УУП и ПДН, УФСБ, ОВМ.

Сотрудниками ОУР совместно с ОПДН организована и проведена оперативно-профилактическая работа в образовательных учреждениях, ориентированных на сбор информации о негативных процессах, происходящих в школьной среде, по недопущению вовлечения молодежи в экстремистскую деятельность, воспитание толерантности и патриотизма. В этих целях ежемесячно проводятся беседы и лекции в учреждениях образования Юргинского муниципального округа профилактической и разъяснительной работы о предусмотренной законодательством ответственности за распространение националистических, радикальных религиозных и иных убеждений.

С администрациями учебных заведений постоянно проводится разъяснительная работа по незамедлительному информированию органов внутренних дел о фактах либо лицах, входящих в молодежные группы неформальной направленности. Несовершеннолетних причисляющих себя к неформальным молодежным объединениям, не зарегистрировано.

Неформальные молодежные объединения на территории обслуживания не зарегистрированы.

В целях недопущения проявления политического и религиозного экстремизма, разжигания национальной вражды проведены операции профилактических мероприятий:

- три этапа с 23.12.2023 по 09.01.2024, с 01.04.2024 по 14.04.2024, 22.04.2024 по 10.05.2024 - «О мерах по нейтрализации террористических и экстремистских угроз»;

- два этапа с 17.01.2024 по 30.01.2024, с 08.03.2024 по 19.03.2024 - «Анаконда»

В настоящее время на территории обслуживания проводится операция (до особого распоряжения) по противодействию организации незаконной миграции.

За текущий период 2024 года миграционная ситуация, складывающаяся на территории Юргинского муниципального округа, остается стабильной.

В текущем периоде 2024 года на миграционный учет поставлено на территории района 42 иностранных граждан, из них с целью работа- 13, по частной цели – 25. По месту жительства в 2024 году зарегистрировано 13 иностранных граждан. Всего на территории Юргинского района имеют постоянную регистрацию по месту жительства 22 иностранца, по РВП – 4, по виду на жительство – 18. Количество постоянно проживающих иностранных граждан находится на уровне прошлого года.

На отчетную дату всего состоит на миграционном учете по месту пребывания 20 иностранных граждан. Армения – 3 человек, Казахстан – 3 граждан, Кыргызстан – 1, Таджикистан - 3, Узбекистан- 9. Лицо без гражданства – 1.

Временно проживающих иностранных граждан, т.е. которые имеют разрешение на временное проживание на территории Юргинского муниципального округа 7 человек: Таджикистан– 2, Казахстан – 3, Узбекистан - 2.

По виду на жительство проживают 15 иностранных граждан: Армения – 4, Кыргызстан – 1, Казахстан – 3, Узбекистан -6.

В 2024 году на территории муниципального округа 8 иностранных граждан находятся с целью «работа», осуществляют трудовую деятельность, на основании патента 3 (д. Сокольники, д. Талая), 5 иностранных граждан (ЕАЭС) осуществляют трудовую

деятельность на основании трудовых договоров (д. Верх-Тайменка, д. Сар-Саз, д. Сокольники)

За текущий период 2024 года на территории Юргинского муниципального округа было проведено 12 контрольно-надзорных мероприятий, сотрудниками ОВМ в результате которых проверено 15 иностранных граждан, привлечено к административной ответственности 9 иностранных граждан.

В текущем периоде 2024 года информации о потенциально конфликтных ситуациях и конфликтах в сфере межрелигиозных и государственно-конфессиональных отношений, попытках проведения несогласованных публичных акций, в том числе по вопросам межнациональных отношений, по религиозным вопросам, а также обращений, заявлений от физических и юридических лиц в Межмуниципальный отдел МВД России «Юргинский» не поступало, преступлений экстремистского характера не совершалось.

Фактов распространения в сети Интернет материалов, пропагандирующих идеологию терроризма жителями Юргинского муниципального округа не установлено.

На территории обслуживания преступлений террористического характера и экстремистской направленности, фактов совершения диверсий и государственной измены в пользу Украины выявлено не было.

В течение отчетного периода постоянно проводилась работа по выявлению незаконной миграции и незаконного пребывания на территории района иностранных граждан. Фактов установления причастности указанной категории лиц к экстремистским и террористическим организациям в течение отчетного периода не выявлено.

Данное направление оперативно-служебной деятельности находится на постоянном контроле.

- Колпакову Ларису Александровну - начальника Управления образования администрации Юргинского муниципального округа.

Работа по данному вопросу в образовательных организациях проводится на классных часах, на предметах «ОБЖ» и «Обществознание», «Истории» на которых, в частности, рассматриваются темы, направленные на формирование законопослушного поведения несовершеннолетних, кроме этого ежегодно разрабатывается и утверждается план работы.

В школах введены курсы основы религиозных культур и светской этики, в рамках которых ведется пропаганда толерантности к другим религиозным конфессиям.

Целью профилактической работы является разработка системы мер, направленных на профилактику экстремистских проявлений в детской и подростковой среде, формирование толерантной среды на основе ценностей многонационального российского общества, культурного самосознания, принципов соблюдения прав и свобод человека.

В образовательных организациях проводятся следующие мероприятия:

- реализация программы по профилактике безнадзорности и правонарушений;
- мероприятия в рамках месячника оборонно - массовой и спортивной работы: классные часы, выставки литературы по вопросам толерантности в школьных библиотеках;
- привлечение работников силовых ведомств к проведению практических занятий с обучающимися;
- изучение на уроках обществознания нормативных документов по противодействию терроризму, экстремизму, этносепаратизму.

Проводятся беседы на классных часах на тему:

- воспитание толерантности, взаимного уважения и патриотизма;

- пропаганда толерантного поведения к людям других национальностей и религиозных конфессий;
- формирование межэтнической культуры в молодежной среде;
- формирование в молодежной среде мировоззрения и духовно-нравственной атмосферы, основанных на принципах уважения прав и свобод человека, стремления к межэтническому миру и согласию, готовности к диалогу;
- формирование внутренней потребности в толерантном поведении к людям других национальностей и религиозных конфессий на основе ценностей многонационального российского общества, культурного самосознания, принципов соблюдения прав и свобод человека;
- общественное осуждение и пресечение на основе действующего законодательства любых проявлений дискриминации, насилия, расизма и экстремизма на национальной и конфессиональной почве, а также агрессивного поведения;

На уроках истории для учащихся 5-7 классов проводятся уроки памяти и мужества «Всемирный день борьбы с терроризмом», «Нации и межнациональные отношения», для учащихся 8-9 классов проведены уроки по теме «Глобальные проблемы современности», в 9 классах был проведен урок по теме «Религиозные объединения РФ».

С целью профилактики недопущения межнациональной и межрегиональной розни, укрепления единства и согласия в обществе для школьников проведены мероприятия: «Моя малая Родина», «Дела человека красят», «Что значит быть гражданином России?», «Мы многонациональная страна».

В целях отвлечения участия молодёжи в противоправных группировках, с целью обеспечения эффективности профилактики асоциального поведения учащихся, детской беспризорности, правонарушений и др. негативных явлений обеспечивается максимальная занятость обучающихся через развитие системы дополнительного образования: музыкальная школа, школа искусств, детские объединения и спортивные особое внимание уделяется вовлечению подростков в работу кружков и секций, действующих как на базе школы, так и ДЮОЦ и ДЮОШ.

Во всех ООО на компьютерах используется контент - фильтрация для защиты несовершеннолетних от негативной информации, в том числе носящей экстремистский характер, распространяемой по сети Интернет.

Вопросы по профилактике предупреждения возникновения очагов межнациональной и межконфессиональной напряжённости рассматриваются на совещаниях руководителей школ.

На официальных сайтах и страницах в социальных сетях всех образовательных организаций на постоянной основе обновляется информация по формированию у детей, подростков и молодежи неприятия пропаганды и оправдания экстремистской идеологии, ксенофобии, национальной или религиозной исключительности.

Консультативный Совет решил:

1. Информацию докладчиков принять к сведению.
2. Осуществлять взаимодействие органов местного самоуправления с местными религиозными и общественными организациями.
3. Продолжить информационно-просветительскую работу.
4. Рекомендовать Межмуниципальному отделу МВД России «Юргинский» проведение мониторинга в сфере межнациональных и межконфессиональных отношений.

Срок исполнения: Постоянно

5. В четвертом квартале 2024 года провести выездное заседание консультативного совета в с. Поперечное в рамках дня «казачьей культуры».

Срок исполнения: декабрь 2024г.

6. Управлению культуры, молодежной политики и спорта администрации Юргинского муниципального округа подвести итоги проведения выездного заседания консультативного совета в п.ст. Юрга-2.

Срок исполнения: октябрь 2024г.

7. Управлению культуры, молодежной политики и спорта администрации Юргинского муниципального округа провести работу по поддержанию и развитию в Юргинском муниципальном округе имеющихся национальных культур:
- организация культурных мероприятий;
 - проведение мастер-классов и тренингов;
 - создание программ обмена для молодёжи, организация форумов и дискуссий;
 - укрепление международных связей, обмен опытом, развитие национальных традиций и наследия.

Срок исполнения: Постоянно

8. Заместителю главы по социальным вопросам Гордеевой С.В. подготовить вопросы по Плану работы Консультативного совета на 2025 год.

Срок исполнения: декабрь 2024г

Председатель Консультативного Совета
по делам национальностей


Д.К. Дадашов

Секретарь Консультативного Совета
по делам национальностей


О.Ю. Лиханова